

舌尖上的汾酒

葛葆庆文

于是就试探地说：“要不，咱们边喝边聊？”女主持人这时娇滴滴地说：“真喝啊！”

郝府侃侃说：“可惜没有弄点下酒菜。”主持人打开一瓶青花瓷，给在座的每一位斟了一小杯。霎时，酒香四溢。酒香，上了嘉宾的舌头尖，弥漫于演播室。

笔者曾经多次在各种宴会上喝过汾酒，但在摄像机前一边饮用汾酒，一边述追汾酒的所有经历还是头一回。

汾酒到达舌尖的时候，是一种什么感觉呢？

这种感觉只能与懂酒的人交流。（轻易不可对人言。）

微微有点辣，然后是沁人心脾的香，之后又是一种飘飘欲仙的感觉。

这是一种神秘的液体。应当用一种庄严的心态来细细品尝。

古诗有云：“平生不解藏人善，到处逢人说项斯。”而我呢，不是为人说项，而是替人品酒，却又不能完全描绘此酒的妙处。

作为一个地道的山西土人和书法家，我在接受采访时动情地说：“我从五岁摹打小就爱喝汾酒和傅山。小时候，母亲告诉我，最知名的酒在杏花村，写字写得最好的是傅山先生。”

汾酒，从今人的舌尖上流过，当然也从古人的舌尖上流过。

于是诗人们说：

千年汾酒人人夸，
几生修得到杏花！

贰，千年汾酒千年醉

（从晋剧《空城记》说起）

山西人爱喝汾酒。

山西人爱看山西梆子。

这两回事是一回事。

《空城计》改编自《三国演义》。《三国演义》的作者罗贯中，山西清徐人。想来爱喝汾酒，于是他让坐在城头上的诸葛亮也喝上几杯。

近日翻阅《三国演义》原著，原文大意如下：

那时，魏、蜀两国正在交兵。司马懿亲率十五万兵马前来攻打蜀国的西城县。而此刻，诸葛亮率军驻扎在城头，已分一半去运粮草，只有两千五百卒在此守城。

于是，他是绝无抵抗能力，而他却镇定自若：

夫知其高王语，二字沉清补酒经。

帝王如此爱汾酒，将军呢？

1973年，王震将军视察汾酒厂时品尝了清香正派的汾酒之后，大喜过望。他高兴地说：“我从小就喝有个汾酒，是种好酒，历史剧里的郭子仪寿诞喝的就是这个酒。这个名牌要大发展，还想吃掉一亿斤粮，生产三万吨酒，让人民喝到更多的美酒。”

史书记载，许多历史名人也同样是因酒得名。比如，大名鼎鼎的苏东坡曾写道：

一杯未尽诗已成，诗向天边亦惊。

杜甫则是：

仰愧不敢食，得酒诗自成。

旷世天才诗人李白则总结出一条规律：

自古圣贤皆寂寞，惟有饮者留其名。

清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。

借问酒家何处有，牧童遥指杏花村。

这首千古名篇在毛泽东笔下变成龙飞凤舞的线条，其书法价值不可估量。

不经意间，杜牧的诗句以及毛泽东的这幅书法已成为国宴汾酒的最好广告词。

这是杜牧没有想到的，当然也是毛泽东没有想到的。

当年，毛泽东即兴写下这首诗不是偶然的，据记载，毛泽东对汾酒有深厚感情的。

延安时期，毛泽东在招待客人时喜欢用汾酒，他自己也喜欢陪客人喝一点。

汾酒到达舌尖的时候，是一种什么感觉呢？

这种感觉只能与懂酒的人交流。（轻易不可对人言。）

微微有点辣，然后是沁人心脾的香，之后又是一种飘飘欲仙的感觉。

这是一种神秘的液体。应当用一种庄严的心态来细细品尝。

古诗有云：“平生不解藏人善，到处逢人说项斯。”而我呢，不是为人说项，而是替人品酒，却又不能完全描绘此酒的妙处。

作为一个地道的山西土人和书法家，我在接受采访时动情地说：“我从五岁摹打小就爱喝汾酒和傅山。小时候，母亲告诉我，最知名的酒在杏花村，写字写得最好的是傅山先生。”

汾酒，从今人的舌尖上流过，当然也从古人的舌尖上流过。

于是诗人们说：

千年汾酒人人夸，
几生修得到杏花！

烧春深玉色，涤砚发金星。

一毫山云起，高松绿雨冥。

又如：

好梦连春夜，花林许定情。

精神随谷满，风雨可身轻。

迂阔耽书册，殷勤向酒瓶。

明朝试屐齿，幽境亦阳春。

傅山与杏花村结缘还表现在他对竹叶青配方的改良上。当时已在海内外驰名的竹叶青酒是以汾酒为底酒，保留竹叶的特色，再加砂仁、紫檀、当归、陈皮、公丁香、零香、广藿香等十余种名贵中药材而制成的。傅山不但对竹叶青中添加的配方加以改良，而且手把手地把浸泡中药的办法教给酒工，使竹叶青酒的味道更加醇厚，液体更加透亮，养生效果也为更显著。

傅山在汾酒学期间，经常与好友薛宗周、王如金以及胡叔、胡庭、胡同等在一起雅集，饮酒会文，某日傅山与胡庭等在起雅集，傅山吟诗吟句，挥笔写下“得造花酒”四字，一直流传至今，成为汾酒的宝贵财富。（在太原傅山碑林公园可以欣赏到这幅题词的复制品。）

为了纪念傅山先生对汾酒事业的贡献，杏花村人特地将厂区的一条大路命名为“傅山路”。

傅山在汾酒学期间，经常与好友薛宗周、王如金以及胡叔、胡庭、胡同等在一起雅集，饮酒会文，某日傅山与胡庭等在起雅集，傅山吟诗吟句，挥笔写下“得造花酒”四字，一直流传至今，成为汾酒的宝贵财富。（在太原傅山碑林公园可以欣赏到这幅题词的复制品。）

傅山在汾酒学期间，经常与好友薛宗周、王如金以及胡叔、胡庭、胡同等在一起雅集，饮酒会文，某日傅山与胡庭等在起雅集，傅山吟诗吟句，挥笔写下“得造花酒”四字，一直流传至今，成为汾酒的宝贵财富。（在太原傅山碑林公园可以欣赏到这幅题词的复制品。）